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Minister Zdrowia

Sz. Pan Marian Zembala

Ministerstwo Zdrowia

ul. Miodowa 15

00-952 Warszawa


Szanowny Panie Ministrze,


działając jako pełnomocnik Polskiego Stowarzyszenia Sterylizacji Medycznej, w powołaniu na załączone do niniejszego pisma pełnomocnictwo, zwracam się do Pana z prośbą o zajęcie stanowiska w sprawie

określenia kwalifikacji wymaganych od pracowników zatrudnionych na stanowiskach techników sterylizacji medycznej w podmiotach leczniczych 

oraz podjęcie działań w tym zakresie.


Na wstępie podkreślenia wymaga fakt, iż w kwestii samego zakwalifikowania zawodu technika sterylizacji medycznej jako zawodu medycznego oraz nieujęcia tego zawodu w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 17 lipca 2014 roku w sprawie warunków wynagradzania za pracę pracowników podmiotów leczniczych działających w formie jednostki budżetowej Stowarzyszenie zwracało się już wcześniej wielokrotnie do Ministerstwa Zdrowia, jak i bezpośrednio do Pani Prezes Rady Ministrów, co jednak nie doprowadziło dotychczas do podjęcia jakichkolwiek konkretnych działań w tej kwestii. 


W swoich pismach Polskie Stowarzyszenie Sterylizacji Medycznej wskazywało, iż brak powyższego zakwalifikowania stanowi istotną niedoskonałość legislacji w zakresie zawodów medycznych, która w swoich negatywnych skutkach jest kluczowa zarówno dla przedstawicieli tego zawodu, jak i dla podmiotów zatrudniających czy w końcu dla samych korzystających z usług medycznych.


Brak zakwalifikowania zawodu technika sterylizacji medycznej jako zawodu medycznego prowadzi bowiem do sytuacji, w której systematycznie obniżane są wymagania dla osób zatrudnianych na w/w stanowisku.


Co było podkreślane już wielokrotnie przez Polskie Stowarzyszenie Sterylizacji Medycznej, zgodnie z definicją zawartą w ustawie z dnia 15 kwietnia 2011 roku o działalności leczniczej, osoby wykonujące zawód medyczny cechuje to, iż fachowo, stale oraz w celach zarobkowych zajmują się wykonywaniem zajęcia mającego związek z medycyną, jak również mają one odpowiednie kwalifikacje, tj. zasób wiedzy i umiejętności wymaganych do udzielania świadczeń zdrowotnych, czyli czynności powiązanych z działaniami medycznymi oraz procesem leczenia i w istocie z nich wynikających. 


Zgodnie z rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 7 lutego 2012 roku w sprawie podstawy programowej kształcenia w zawodach osoba wykonująca zawód technika sterylizacji medycznej odznacza się fachowymi kwalifikacjami do wykonywania zadań zawodowych w zakresie świadczeń medycznych, takimi jak:

· kwalifikacja sprzętu i wyrobów medycznych do procesów mycia, dezynfekcji i sterylizacji;

· przeprowadzanie mycia, dezynfekcji i sterylizacji przy użyciu odpowiednich metod i urządzeń;

· przeprowadzanie kontroli procesów dekontaminacji;

· prowadzenie dokumentacji mycia, dezynfekcji i sterylizacji.


W tym miejscu należy zwrócić uwagę, iż w odpowiedzi na pismo pełnomocnika Polskiego Stowarzyszenia Sterylizacji Medycznej z dnia 20 marca 2015 roku skierowane do Prezes Rady Ministrów Pani Ewy Kopacz, Ministerstwo Zdrowia, Departament Nauki i Szkolnictwa Wyższego, w piśmie datowanym na dzień 7 kwietnia 2015 roku, zasadniczo podzieliło stanowisko Stowarzyszenia w zakresie kwalifikacji zawodu technika sterylizacji medycznej jako zawodu medycznego. Zastępca Dyrektora Departamentu, pani Edyta Kramek przyznała bowiem, iż zawód technika sterylizacji medycznej jest zawodem właściwym dla ministra właściwego do spraw zdrowia, mającym zastosowanie w ochronie zdrowia, jak również wskazała na fachowe kwalifikacje, jakie posiada osoba wykonująca ten zawód.



Niezależnie od formalnego, ustawowego zakwalifikowania zawodu technika sterylizacji medycznej, biorąc pod uwagę powyższe, w tym wyżej powoływane stanowisko Ministerstwa Zdrowia wyrażone w piśmie z dnia 7 kwietnia 2015 roku, zgodnie z którym osoba wykonująca zawód technika sterylizacji medycznej dysponuje fachowymi kwalifikacjami, tym bardziej niezrozumiałe jest to, że w żaden sposób kwalifikacje te nie zostały określone w taryfikatorze kwalifikacji wymaganych od pracowników w podmiotach leczniczych.  Próżno bowiem szukać w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 20 lipca 2011 roku w sprawie kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami określenia wymogów, jakie musi spełnić osoba ubiegająca się o zatrudnienie na stanowisku technika sterylizacji medycznej.


Również w poprzednim rozporządzeniu Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 29 marca 1999 r. w sprawie kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w publicznych zakładach opieki zdrowotnej, które odnosiło się do poruszanej w niniejszym piśmie kwestii na podstawie wcześniej obowiązującej ustawy z dnia 30 sierpnia 1991 r. o zakładach opieki zdrowotnej, brak było uregulowań dotyczących kwalifikacji, jakie powinna posiadać osoba pracująca w zawodzie technika sterylizacji medycznej.


Sytuacja ta wynika właśnie z faktu formalnego niezakwalifikowania zawodu technika sterylizacji medycznej jako zawodu medycznego. Stan ten jednak nie może zostać uznany z tego względu za uzasadniony ani tym bardziej za właściwy i godny utrzymania.


W załączniku do wspomnianego rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 20 lipca 2011 roku w sprawie kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami przedstawiona została tabela zawierająca szczegółowy spis stanowisk pracy w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami wraz z przypisanymi do nich wymaganymi kwalifikacjami. W zestawieniu tym zostały ujęte wymogi dotyczące stanowisk, które w pewien sposób łączą się z zawodem technika sterylizacji medycznej, bowiem uregulowano wymagania dotyczące stanowiska kierownika centralnej sterylizatorni, jak również stanowisk takich jak operator ciśnieniowych sterylizatorów gazowych i parowych oraz preparator czy dezynfektor, jednak pominięto właśnie stanowisko samego technika sterylizacji medycznej.


Zwrócić należy uwagę, iż podobne przeoczenie znalazło się w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 17 lipca 2014 roku w sprawie warunków wynagradzania za pracę pracowników podmiotów leczniczych działających w formie jednostki budżetowej, w którym wśród zawodów ujętych w Tabeli zaszeregowania pracowników zatrudnionych w podmiotach leczniczych działających w formie jednostki budżetowej, z wyłączeniem pracowników stacji sanitarno-epidemiologicznych, stanowiącej Załącznik nr 2 do tego rozporządzenia, nie umieszczono zawodu technika sterylizacji medycznej, choć znalazły się w niej właśnie zawody operatora ciśnieniowych sterylizatorów gazowych i parowych oraz dezynfektora.


Szczególnego podkreślenia wymaga fakt, iż osoba pełniąca funkcję technika sterylizacji medycznej wykonuje w ramach swoich obowiązków czynności, które do pewnego stopnia pokrywają się z czynnościami wykonywanymi przez przedstawicieli wskazanych zawodów wpisanych w Tabelę zaszeregowania. Technik sterylizacji medycznej wykonuje bowiem zadania polegające na myciu i dezynfekcji manualnej narzędzi, przygotowywaniu roztworów preparatów myjących i dezynfekcyjnych, myciu i dezynfekcji maszynowej narzędzi, obsłudze maszyn do mycia i dezynfekcji, montażu narzędzi przed sterylizacją i dezynfekcją, kontroli sprzętu, pakietowaniu sprzętu, jak i bielizny operacyjnej i materiału opatrunkowego, obsłudze sterylizatorów, żeby wymienić choćby niektóre z nich.


Nie istnieje zatem  żadne logiczne i racjonalne wytłumaczenie, które uzasadniałoby, dlaczego w przywołanym taryfikatorze kwalifikacyjnym znalazły się zawody operatora  ciśnieniowych sterylizatorów gazowych i parowych oraz dezynfektora, podczas gdy całkowicie niezasadnie pominięty został zawód technika sterylizacji medycznej, a co za tym idzie,
w zestawieniu zabrakło wyszczególnienia kwalifikacji wymaganych od osoby pracującej na tym stanowisku.


Co więcej, dla wskazanych zawodów ujętych w załączniku do  rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 20 lipca 2011 roku w sprawie kwalifikacji wymaganych od pracowników na poszczególnych rodzajach stanowisk pracy w podmiotach leczniczych niebędących przedsiębiorcami, tj. operatora  ciśnieniowych sterylizatorów gazowych i parowych oraz dezynfektora określone wymagane kwalifikacje są minimalne. O ile bowiem od kierownika centralnej sterylizatorni wymaga się wyższego wykształcenia i ukończonego kursu kwalifikacyjnego dla kierowników centralnych sterylizatorni i osób nadzorujących wytwarzanie sterylnych wyrobów medycznych według programu zatwierdzonego przez ministra właściwego do spraw zdrowia bądź też wykształcenia średniego medycznego i ukończonego wspomnianego kursu, to od operatora ciśnieniowych sterylizatorów gazowych i parowych wymaga się zaledwie średniego wykształcenia oraz uprawnień kwalifikacyjnych typu E, a od dezynfektora – wręcz średniego lub podstawowego wykształcenia oraz przeszkolenia zawodowego. 


Nie można ignorować faktu, że czynności wykonywane przez osoby pracujące na tych stanowiskach, odgrywają znaczącą rolę przy świadczeniu usług medycznych i negatywne konsekwencje, które mogą powstać wskutek nieprawidłowego ich wykonania przez niewykwalifikowanego pracownika, mogą być bardzo poważne. 


Wyżej podnoszony problem pojawia się także w przypadku kwestii, na którą konieczne jest zwrócenie uwagi. Brak unormowań w zakresie kwalifikacji wymaganych od pracowników centralnych sterylizatorni, nie licząc pracowników na stanowiskach kierowniczych, prowadzi bowiem do sytuacji, w których poszukując oszczędności, możliwe staje się zatrudnianie w centralnych sterylizatorniach osób, które w ogóle nie posiadają odpowiedniego przygotowania. Brak formalnego uregulowania zawodu oraz stanowiska technika sterylizacji medycznej stwarza możliwość rekrutacji w/w pracowników w oparciu jedynie o kryterium kosztów zatrudnienia. Brak odpowiedniej regulacji umożliwia zatem udzielanie świadczeń medycznych przez personel, który nie posiada podstawowych kwalifikacji, w tym pracowników, którzy wręcz zaszeregowani zostają jako personel pomocniczy, a nie medyczny, bowiem podmioty lecznicze nie są w żaden sposób związane w tej kwestii regulacjami prawa.


Biorąc pod uwagę powyższe, można dojść do przekonania, że osoba zatrudniona na stanowisku technika sterylizacji medycznej, w ogóle nie musi odznaczać się szczególnymi kwalifikacjami czy fachową wiedzą, skoro kwalifikacje te nie zostały określone żadnymi przepisami. Nie dość, że taka sytuacja jest niezgodna z rzeczywistością, bowiem nawet Ministerstwo Zdrowi wskazało, iż osoba wykonująca zawód technika sterylizacji posiada fachowe kwalifikacje, co zostało podniesione już na wstępie, to na dodatek może prowadzić do potencjalnie niebezpiecznych sytuacji, w których na stanowiska w centralnych sterylizatorniach będą zatrudniane osoby nie posiadające odpowiednich umiejętności i wiedzy, bowiem podmioty lecznicze, nieograniczone żadnymi wymogami co do kwalifikacji, będą kierować się przy wyborze zatrudnianych innymi niż właściwe przygotowanie merytoryczne czynnikami.


Należy wskazać, iż już obecnie widoczna staje się tendencja, zgodnie z którą część stanowisk w centralnych sterylizatorniach obsadzona jest kadrą nie posiadającą fachowego wykształcenia i przeszkolenia, co w konsekwencji może doprowadzić do dalszego obniżenia standardów w zakresie świadczonych usług, a to z kolei przełoży się na jakość udzielanej pomocy medycznej. Coraz częściej dochodzi bowiem do sytuacji, w których nie dość, że na stanowiska techników sterylizacji medycznej zatrudniane są osoby bez fachowej wiedzy, to zdarza się, iż w ogóle rezygnuje się w centralnych sterylizatorniach z powoływania tych stanowisk na rzecz personelu, który bez odpowiednich profesjonalnych kwalifikacji wykonuje zadania z zakresu świadczeń medycznych.  Osoby te często zatrudniane są w charakterze personelu pomocniczego, a nie personelu medycznego, pomimo faktu, że w rzeczywistości wykonywane przez nie zadania bezsprzecznie należy zaklasyfikować jako świadczenia zdrowotne, przy których ustawa wskazuje na konieczność odznaczania się odpowiednią wiedzą i umiejętnościami.


Z uwagi na powyższe, w opinii członków Polskiego Stowarzyszenia Sterylizacji Medycznej, poruszony problem stanowi rosnące zagrożenie, a Ministerstwo Zdrowia powinno podjąć jak najszybciej działania, które doprowadzą do eliminacji niewłaściwego stanu. Należy określić niezbędne standardy wymagane w zawodzie technika sterylizacji medycznej, a tym samym  zapewnić potrzebne bezpieczeństwo w zakresie sterylizacji i dezynfekcji poprzez eliminację sytuacji, w których w centralnych sterylizatorniach zatrudniane są osoby bez właściwego przygotowania i kwalifikacji do wykonywania zawodu.


Ze względu na brak wcześniejszych reakcji na niniejszy problem oraz niepodjęcie dotąd czynności mających go wyeliminować, proszę o zajęcie stanowiska w przedmiotowej sprawie oraz podjęcie konkretnych działań mających na celu uregulowanie kwestii prawidłowego zakwalifikowania pracowników zatrudnionych na stanowiskach techników sterylizacji medycznej w podmiotach leczniczych. 
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